
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Culturas de Inverno
Título: Reunião Ordinária N. 47
Local: Sala de reuniões do 4ª andar - Edifício Sede - MAPA - Brasília - DF
Data da reunião: 10/09/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1. 14:00 hs - Abertura da Reunião – Presidente;

2. 14:10 hs - Leitura e Aprovação da Ata da 46ª Reunião da Câmara;

3. 14:30 hs - Informações e deliberações da reunião anterior (Leandro - CGAC/ MAPA);

4. 14:45 hs – Apresentação da ABIMAPI - biscoitos, massas alimentícias e pães e bolos
industrializados;

5. 15:00 hs – Cronograma de apoio a Comercialização safra 2015: FGPP, PEPRO, PEP –
Silvio Farnese e José Maria dos Anjos – Mapa;

6. 15:30 hs – Relato dos participantes sobre as perspectivas de produção de trigo e de
mercado para a safra 2015;

7. 16:00 hs – Projeto de monitoramento da incidência de Micotoxinas no trigo brasileiro –
andamento do projeto para o ano de 2015;

8. 16:30 hs – Assuntos gerais;
Revisão da agenda estratégica da Câmara Setorial (Hamilton Jardim); e
Alteração da Instrução Normativa n° 38 (Caetano – Abitrigo);
 

9. 17:00 – Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 FLAVIO ENIR TURRA OCEPAR PR
2 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA PR
3 HAMILTON GUTERRES JARDIM PR
4 GUILHERME OLIVEIRA WERNECK ACST/MAPA PR
5 CLAUDIO ZANÃO ABIMAPI PR
6 LUIZ CARLOS CAETANO ABITRIGO PR
7 VICENTE ROBERTO BARBIERO ACEBRA PR
8 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
9 EDUARDO ELIAS ABRAHIM ATRIEMG PR
10 IVO CARLOS ARNT FILHO CNA PR
11 PAULO MAGNO RABELO CONAB PR
12 HAMILTON GUTERRES JARDIM FARSUL PR
13 CLEBI RENATO DIAS OCB PR
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PR - presente / CO - convidado

 

14 LINCOLN GONÇALVES FERNANDES SINDITRIGO/MG PR
15 EDSON FERNANDES CSIPAI SINDUSTRIGO PR
16 SILVIO FARNESE SPA/MAPA PR
17 MÁRIO AUGUSTO RIBAS DO NASCIMENTO CNM PR
18 ALAN MALINSKI CNA CO
19 CLÁUDIO HERMANW COPPE - UFRJ CO
20 JOSÉ CARLOS PIRES SEAPI/RS CO
21 DANIEL KINNEL SINDITRIGO CO
22 CLAUDEMIR TOSCIT SINDITRIGO CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: A 47ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Culturas de
Inverno foi aberta às quatorze horas e dez minutos do dia 10 de setembro de 2015, na sala de
reuniões do 4° andar – Edifício Sede - MAPA em Brasília/DF, pelo Presidente da Câmara Sr.
Flavio Enir Turra, que agradeceu a presença de todos os presentes.

Apreciação e Aprovação da Ata da 46ª Reunião da Câmara: A ata foi  aprovada pelos
membros, sem nenhuma ressalva e assinada pelo Presidente.

Informações e deliberações da reunião anterior. CGAC/ MAPA:
 
Flavio Turra informou aos membros que a próxima reunião da câmara está agendada para o
dia 02 de dezembro, em Brasília. O secretário da câmara, Leandro Lima, com intuito de facilitar
a comunicação entre os integrantes, pediu aos membros que dessem uma verificada na lista
de presença, e caso houvesse alguma divergência, que fizessem o devido ajuste na própria
lista. Leandro, também fez um breve comentário sobre a frequência com que as entidades
estão participando das reuniões, pediu que houvesse maior presença dos membros e alertou
que 3 faltas consecutivas é passível de exclusão da câmara setorial. Foi solicitado ao plenário
a inclusão de 2 entidades na câmara: Bolsa Brasileira de Mercadorias – BBM e Secretaria de
Agricultura do Rio Grande do Sul – SEAPA. A inclusão destas foi aprovada por unanimidade,
como também, por não comparecer em nenhuma reunião há aproximadamente 2 anos, houve
a exclusão de entidade: Câmara Setorial de Trigo do RS. Para finalizar os informes, comentou
também, sobre a nova estrutura administrativa do Ministério, onde a CGAC, agora renomeada
como Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas - ACST é ligada diretamente à
Ministra Kátia Abreu, dando maior celeridade às demandas dessa área, e, consequentemente,
dos setores produtivos. Comentou a reunião da Ministra com os 36 Presidentes de Câmara,
realizada em 13 de agosto, e os pedidos e determinações feitos por ela (como por exemplo, a
elaboração de lista tríplice para escolha de presidentes, reunião semestral com a participação
de todos os presidentes, como também, existirá a possibilidade da câmara ser extinta no caso
de não se reunirem num espaço de tempo de um ano, existirá a disponibilização de recursos
para deslocamento a fim de realizar reuniões fora de Brasília, acompanhamento sistêmica de
demandas das câmaras no âmbito do MAPA, avaliação do desempenho do MAPA pelos
presidentes, criação de novas câmaras, interlocutor em cada Secretaria para reforçar os
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assuntos e a tramitação desses que são debatidos nas reuniões, entre outras). O Presidente
comentou sobre a reunião com a Ministra, e citou, como ponto positivo, a questão de haver
uma sistemática de monitoramento das demandas que são debatidas nas câmaras,  isso
facilitará no acompanhamento do trâmite dos assuntos. O presidente, no dia pediu o retorno do
Prêmio  de  Escoamento  de  Produto  –  PEP,  que  de  acordo  com  fontes  internas,  será
restabelecido na próxima safra.
 
Apresentação  da  ABIMAPI  –  biscoitos,  massas  alimentícias  e  pães  e  bolos
industrializados:
 
O Presidente da ABIMAPI, Cláudio Zanão, começou sua apresentação dizendo que 1/3 do
consumo de farinha de trigo está congregado entre biscoitos, massas, pães e bolos. Dos 87
associados da entidade, 70% deles produzem biscoitos, 80% massas e 75% pães e bolos
industrializados. O faturamento do setor gira em torno de 32 bilhões de reais ao ano, e o Brasil
se destaca por ser o terceiro maior mercado consumidor mundial destes produtos. De acordo
com estatísticas,  no  ano de  2014,  o  cidadão brasileiro  comeu pelo  menos  um prato  de
macarrão, como também, consumiu pelo menos um pacote de biscoito. Dentre os trabalhos
que estão sendo feitos pela ABIMAPI, destacam – se as seguintes pautas: isenção dos tributos
federais  (PIS/COFINS),  redução  de  gordura  trans,  novas  legislações  de  alimentos,
acompanhamento de projetos de lei sobre OGM, produtos integrais, publicidade infantil, dentre
outras. Zanão ressaltou a importância, atualmente, de serem comercializados produtos que
não contém glúten. A cada ano que passa aumenta o número de celíacos mundialmente, e
deve ser  dado o cuidado necessário com este público.  O mercado hoje em dia atua em
produtos “Gluten-Free”.  Porém, não descarta a importância dos produtos que contêm esta
substância. “O ideal é que seja feito o consumo variado de alimentos dentro de todos os
grupos alimentares, ou seja, o que realmente proporciona uma melhor qualidade de vida e
perda de peso é saber comer com equilíbrio”.
 
Relato dos Participantes sobre as perspectivas de produção de trigo e de mercado para
a safra 2015:
 
RS - Safra muito bem encaminhada/ Plantio de 900 mil hectares/ Possibilidade de produção de
2,9 milhões de toneladas.
 
SC - Decréscimo de 9 mil hectares na área plantada em relação à última safra/ Produção
estimada em 240 mil toneladas/ Previsão de chuvas intensas em outubro.
 
PR - Estimativa de produtividade em torno de 3,5 milhões de toneladas/ 22% do trigo já
colhido/ Previsão de geada e frio é preocupante.
 
MG – 80% do trigo já colhido/ Estimativa de produção de 300mil toneladas
 
Estimativa de produção nacional: 7 milhões de toneladas.
 
Cronograma de apoio à comercialização safra 2015: FGPP, PEPRO, PEP – Silvio Farnese
- MAPA:
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O representante  da  SPA/MAPA,  Silvio  Farnese,  disse  que o  Prêmio  de Escoamento  de
Produto  –  PEP retornará  na  próxima safra,  porém,  com algumas  ações  restringidas.  O
Financiamento de Garantia de Preços ao Produtor – FGPP, continua mantido com taxas de
juros maiores,  porém,  bastante  seletivo  com quem será disponibilizado o  crédito.  Disse
também, que não haverá operação com foco na exportação de trigo, em virtude, dos acordos
internacionais não permitirem. O foco mesmo será a expansão para a região do Nordeste.
Destacou o enorme potencial de produção da região Centro Oeste, porém não há uma política
diferenciada que possa gerar um dinamismo nesta região. O representante da Associação dos
Triticultores do Estado de Minas Gerais, Eduardo Abrahim, disse que o prazo para concessão
do FGPP não é viável, deveria ser ampliado para favorecer os pequenos agricultores. Prazo de
120 dias é curto. O presidente e outros membros também comentaram sobre alguns entraves
que atrapalham a cadeia produtiva,  por  exemplo,  alto custo de produção,  preço mínimo,
incentivo à importação, logística precária, dentre outros fatores. É preciso políticas públicas
eficientes para apoiar a comercialização.
 
Projeto de monitoramento da incidência de Micotoxinas no trigo brasileiro – Andamento
do projeto para o ano de 2015:
 
O presidente iniciou o assunto dizendo que para o estado do Paraná, a Organização das
Cooperativas do Brasil - OCB mandou correspondência para Organização das Cooperativas
do Paraná – OCEPAR, e lá foi feita uma estruturação do sistema, que ficou responsável de 11
cooperativas coletarem todas 207 amostras do estado. O representante da ABITRIGO, Luiz
Carlos Caetano,  disse que a entidade já  coletou 1100 amostras,  e  que encaminhará os
resultados para a Embrapa, com cópia para a câmara setorial verificar. Já o representante da
Associação de Empresas Cerealistas do Brasil – ACEBRA, Vicente Barbiero, disse que no
estado do RS serão coletadas 197 amostras. O Consultor da câmara, Hamilton jardim, sugeriu
que  as  entidades  responsáveis  por  coletar  as  amostras  unificassem  os  processos  de
metodologia, espelhados nos padrões da EMBRAPA, por exemplo. Para maior credibilidade, a
EMBRAPA identificou que deveriam ser coletadas amostras em diversos estados do país,
totalizando 446 amostras em nível nacional.
 
 
Assuntos Gerais - Revisão da Agenda Estratégica:
 
A Agenda Estratégica, nada mais é, do que, um plano estratégico de objetivos que câmara
visa atingir.  Esta é uma agenda norteadora que foi  desenvolvida em 2010 e precisa ser
reformulada este ano de 2015, para entrar em vigor uma nova versão em 2016. Haverá a
participação de todas as entidades para propostas e decisões que melhorarão os trabalhos
que  os  membros  vêm  elaborando,  servindo  também  de  referência  para  a  Ministra  da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Kátia Abreu.

Encaminhamento: Ficou decidido que a câmara setorial enviará sugestões de revisão da
Agenda Estratégica até o dia 25 de setembro, e o Grupo Temático – GT formado na última
reunião da câmara (EMBRAPA, ABITRIGO, CNA, OCB, FECOAGRO, OCEPAR, SPA/MAPA,
MF, ACEBRA, CONAB, ATRIEMG, ABIMAPI e SINDITRIGO/MG) se encontrará em Curitiba no
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dia 07 de outubro para tratar da reformulação da Agenda Estratégica.   
 
Encerramento: o Presidente agradeceu a presença de todos e, não havendo mais assuntos a
serem tratados, a reunião foi encerrada às dezessete horas, e eu, Guilherme Oliveira Werneck,
lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara.
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